

清廉风助振兴 芙蓉村更有荣

——云南宣威市东山镇芙蓉村深化育廉共建美好家园

李波 陈贵琼 解雅

自开展清廉村居建设以来,在东山镇党委政府的指导下,芙蓉村深入贯彻“清廉东山镇”建设部署要求,以“班子清廉、干部清正、村务清爽、民风清朗、干群和谐”的“四清一和”为目标,围绕基层党建、纪法教育、“三务”公开、清廉文化建设、监督联动、集体“三资”管理、家风家训等重点,结合本地民族特色文化资源,深化清廉文化建设内涵,拓展清廉文化建设领域,营造清廉文化建设氛围,建强清廉文化阵地,使清廉文化成为反腐倡廉的强大动力之源。

诚实守信之风育初心。东山镇芙蓉村有一棵千年古树芙蓉树,芙蓉树的来历与一个民间诚信故事有关,这个故事被人们刻在了芙蓉树下的石碑上,用以告诫后人要诚实守信。2022年6月,村委会对芙蓉村旁的空地进行了硬化,建成芙蓉村诚信教育基地。基地建成后,芙蓉小学每学期开学时都会组织全校师生在芙蓉树下开展一堂诚信教育课。“芙蓉树的故事在村民们的心中有特殊的精神寄托,我们在芙蓉树下组织开展活动,可以达到事半功倍的效果。在芙蓉树下进行协议约定、矛盾纠纷调解,是芙蓉村多年来的一个特色。”芙蓉村党总支书记说。

精耕细作之风谋幸福。彝族刺绣2021年入选宣威市第五批非物质文化遗产保护项

目,2022年入选曲靖市非物质文化遗产保护项目。如今,芙蓉村妇女在芙蓉彝绣坊依靠彝绣“零投入”居家就业,真正实现了“背着娃绣着花,养活自己养活家”。芙蓉彝绣坊负责人李稳存在2021年职业刺绣技能竞赛中因一针之差与一等奖失之交臂而获二等奖的故事,也让大家对“绣花”功夫有了更深认识。芙蓉村通过组织全村党员在彝绣坊上党课,教育大家要用“绣花”功夫干事创业,做到精益求精、精雕细琢,用好“微权力”“绣花针”,练好“清廉村居”“绣花功”,方能绣出“清正廉洁”的群众“满意花”。

为民务实之风沁人心。芙蓉村践行为民宗旨,通过实实在在的民生实事深化服务育廉,让群众感受到干部作风有变化、为民服务有实招、清廉建设有实效。设立群众监督“直通车”,对村级服务事项从“自己查、群众提、上级点”三方面形成“问题墙”,在村委会广场展板上进行公开,并在规定时限内认真办理,将明确的答复公示在“回音壁”上,让群众反映的诉求有结果;依托“镇-村-组”网格,积极发挥党组织政治引领作用,深入开展“担当当为先行,争当群众贴心人”活动,让清廉建设全覆盖无死角;全面开展人居环境集中提升行动,发动居民自觉参与环境整治,全方位推进村容

村貌提档升级,让全村净起来、亮起来、美起来,让村民在参与村居建设中受到清廉作风的熏陶。

清正廉洁之风歌如潮。设立监督工作联络站,利用退休干部、乡贤、回乡大学生等人力资源,组建乡贤理事会,参与村务监督、矛盾调解、民情收集等工作;推行财务公开“唱账”制度,对每一笔村级财务的收支时间、用途、金额、经办人等“来龙去脉”进行公开通报,现场答疑表决通过方可进入报(人)账流程,让干部群众知结果也知过程,扩大“三公开”的深度和广度,切实保障群众权利;充分发挥共青团、妇联、民兵以及居民议事会、道德评议会、红白理事会等的作用,增强自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的实效。

清明正气之风暖万家。将彝族民间故事中的廉洁元素整理归纳为惩戒篇、廉洁篇、知耻篇等13个廉洁文化篇章,打造独具民族特色的廉洁文化广场,让广大干部群众在耳濡目染中强清风正气、弘清明民风。深入推进“家风助廉”行动,将清廉家风与乡村振兴、文明和谐重点工作结合,挖掘评选“十星级文明户”等各类先进典型,让好故事上“光荣榜”,通过“一件好事全村扬”发挥先进典型的引领作用,引导全村干部群众尊廉守廉、崇廉尚廉、全面助廉,弘扬文明之风。

山东鄞城县： 美德健康赋彩群众文明生活

“以前都是哪里有大集去哪儿玩,现在都是文明实践在哪里开展活动,群众就去哪儿热闹!”提起群众的生活新变化,山东省鄞城县箕山镇郭刘庄村文明实践站站长刘长山感叹地说。在郭刘庄村的文明实践广场上,“鄞邑花开”文艺志愿服务活动正如火如荼地展开,戏曲表演精彩纷呈,现场热闹非凡。

近年来,鄞城县围绕倡树美德健康生活方式建设四大品牌,让健康文明生活方式深入人心,打造美德健康鄞城样板,赋彩群众文明新生活。

坚持做好“美德健康+文明实践”品牌,开展“美德健康+我们的节日”“美德健康+志愿服务”等主题活动8300余场次,覆盖群众1.7万人。将倡树美德健康新生活与人居环境整治提升相结合,积极打造“高颜值”人居环境,切实让美德健康生活方式“活”起来,让大街小巷“亮”起来。结合美德健康示范点、示范带(区)建设,打造美德健康文化墙和标语共140余处。

依托新时代文明实践中心(所、站),开设“美德讲堂”,组建美德健康宣讲团,打造“马扎小课堂”“美德一课”“花旁话美德”等美德健康生活宣讲品牌,采取“线下+线上”模式,持续开展诚信宣传进企业、美德信用大家谈等主题活动530余场次,结合“全环境立德树人”,深化青少年“扣好人生第一粒扣子”主题教育,用“小课堂”讲“大道理”,覆盖中小學生7800余名。

做好“美德健康+微光满鄞”品牌,持续开展身边好人典型选树,深化“树典型、扬正气、传递正能量”主题活动,在县级平台“鄞城融媒”开设“身边的榜样”和“榜样的力量”专栏,目前已经发布相关宣传稿件30余篇。坚持内宣与外宣“双向发力”,人物与事迹“双管齐下”,激发群众自觉行为,用一域“小美”点亮全县“大美”。

依托“美德积分超市”,将文明培育等内容纳入“美德积分”,并通过发放“美德信用”储蓄卡的形式,将村民的美德行为变成积分存起来,目前已开展积分兑换活动68次,兑换群众1120余人次。

江苏东台市时堰镇： 法治宣讲进校园 护航青少年成长

本报讯(武桂成 侯爱进)6月30日下午,江苏省东台市时堰镇中学举行散学典礼,时堰镇关心下一代工作委员会、时堰镇司法所利用这一契机,开展法治宣讲进校园活动,向全校师生进行了一场生动且内容丰富的宣讲。

活动中,东台市司法局时堰镇司法所所长金明梅宣讲了《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规的主要内容,深入浅出地从社会、家庭、学校多方面阐释了强化法治宣传教育的重要性。宣讲内容还融入了近年来未成年人犯罪的典型案例,引导学生在遇到生活纠纷、校园欺凌、隐私被泄露等权益受损情况时保护自身权益,有效增强了青少年知法、守法、用法、护法的自觉性。宣讲现场还开展了问答式互动,进一步巩固同学们所学的法律知识。

为更好地开展关心下一代工作,提高未成年人的法律意识,时堰镇关心下一代工作委员会聚焦青少年权益保护,联合镇司法所在镇域各中小学校开展法治宣讲进校园活动。时堰镇关工委负责同志表示,下一步,将继续加强对青少年的法治教育,为青少年健康成长、建设平安校园营造良好的法治环境。

安徽颍上县洪庄湖村： 红白理事会“理”出新风尚

本报讯(海洋)近年来,安徽省阜阳市颍上县润河镇洪庄湖村以转变乡风民俗为主要抓手,依托红白理事会这一载体,针对当前乡村存在的陈规陋习开展专项治理,进一步提升文明乡风、良好家风、淳朴民风。

今年5月,在洪庄湖村村韩翠的孙子举办婚礼前,该村村嫂和志愿者主动上门了解喜事筹办事宜,询问有没有天价彩礼等情况发生。“自红白理事会成立以来,我们经常开展政策宣传宣讲,大力宣传社会主义核心价值观和移风易俗工作,引导群众自觉抵制讲排场、比阔气、大操大办等不良风气,营造了良好的文明氛围。”洪庄湖村红白理事会会长余纪合介绍,现在村里的红白事铺张浪费现象明显减少。

据了解,2022年洪庄湖村成立红白理事会以来,积极统筹协调工作力量,从改变群众观念入手,下好移风易俗“先手棋”,利用村广播站、公示栏等宣传阵地,推进移风易俗,提倡喜事新办、白事简办,使群众的思想观念有了明显转变,攀比之风得到有效遏制。

让直播带货 在规范中行稳致远

潘铎印

网络直播带货给消费者带来了全新的购物体验,不过,不规范带货行为导致侵权的情况也时有发生。一些不规范的网络直播带货,不仅对商品存在各种虚假宣传,对委托其带货的商家也玩起了手脚。一些看似火爆的直播间,可能都是假象。

所谓网络直播带货,就是商家邀请带货主播,在网络平台上以直播形式实时对商品或服务进行展示、解答,吸引消费者购买。近年来,网络直播带货的兴起,拓宽了消费者的购物渠道,提升了人们生活的便利程度。

直播带货模式发展迅猛,已成为商家进行电子商务推广的重要渠道之一,不仅带动了相关商品,也带来了经济活力。有关电商大数据显示,2022年我国直播电商交易规模达到35000亿元。近年来,网络直播带货热度不减却乱象丛生,个别直播平台沦为销售假冒伪劣商品的重灾区。虚假宣传、退换货难、销售违禁产品、利用“专拍链接”误导消费者、诱导场外交易、滥用极限词、直播内容违法等乱象,严重侵犯消费者的合法权益,扰乱了市场秩序,必须加以规范。

加强网络直播营销环境治理。直播间不是法外之地,我国现行的《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国电子商务法》《中华人民共和国消费者权益保护法》以及《中华人民共和国广告法》对惩治制假售假、虚假宣传等行为都有相应的明确规定。相关部门要加大监管执法力度,依法严肃查处直播带货各类违法行为,对直播售假行为发现一起查处一起,对违法违规或损害消费者权益的主播和商家依法严厉处罚,并根据侵权程度列入信用黑名单,增强监管实效性和震慑力。虚假夸大宣传、假冒伪劣商品频现、销售数据造假、带货主播“翻车”等问题的发生,平台也难辞其咎,对管理不力、屡屡出现问题的平台,相关部门要通过约谈、责令改正等方式督促其整改落实,维护正常市场秩序,净化网络购物环境,促进互联网平台经济健康发展。

网络直播平台要守土尽责。《中华人民共和国电子商务法》明确规定,平台经营者未尽审核义务或安全保障义务,造成消费者的损害时,承担相应的责任。直播平台作为信息网络服务提供者,要加强网络直播管理,严格进行入驻资质审查,落实网络实名制信息备案要求,有效公示直播间、销售者主体信息,完善直播行业准入资质审查、直播间实时监控和纠纷处理机制,及时查处直播带货存在的违法违规行为,加大对直播带货的监管和处罚力度,规范平台内经营者的行为,保护消费者的合法权益。消费者要提升自我保护意识和风险防范能力,做到理性消费,在遇到消费纠纷时,及时依法维护自身的合法权益。

“没有规矩,不成方圆。”网络商家和主播要坚守职业道德,增强社会责任感,严格遵守基本的商业伦理、法律法规以及平台规则,守住合法经营的底线,筑牢诚信经营的基石,让直播带货在规范中行稳致远,更好激发市场活力。



为进一步提高辖区中小學生“知危险、会避险”的交通安全意识和自我防护能力,7月4日,贵州省余庆县公安局交警大队组织民辅警走进社区、广场、公园、学校等场所,以“快乐过暑假、安全不放假”为主题,多形式开展交通安全宣传活动,为小学生们暑假平安出行撑起交通安全保护伞。

钱晗：心系三尺讲台 情暖乡村教育

王琦 周曦

扎根乡村教育事业13年,她坚守立德树人初心,担当教书育人使命,将自己的光和热挥洒在“三尺讲台”之上,用心用情诠释对教育事业的热爱,获得了校领导、同事、学生及家长的信任。她就是湖南省邵阳市隆回县三阁司镇中心小学教师钱晗,曾获得邵阳市“书香教师”、邵阳市雷锋先进个人、隆回县骨干教师、隆回县“最美乡村教师”、隆回县优秀少先队辅导员、隆回县安全工作先进个人、隆回县“反诈达人”、国家级优秀志愿者等荣誉。

“理想就在岗位上,信仰就在行动中。”在钱晗看来,教育是以生命影响生命、用生命温暖生命的过程,身为人民教师,肩上不仅担负着教书育人的使命,还寄托着无数家庭的希冀,要做教育有心人,成为“四有”好教师。自任教以来,钱晗一直担任语文老师、班主任兼大队辅导员,因德育工作突出,她所在的大队被授予“邵阳市三星章”称号。在做好教学工作的同时,钱晗还把班级管理得井井有条。春季是传染病多发季节,课间她总不忘检查室内开窗通风情况;夏日,她自费买来水壶在教室喷壶,叮嘱学生多喝水,

注意防暑;秋季早晚温差大,她便在教室黑板上增设天气预报专栏,提醒学生增减衣物;冬季流感高发,下班前做好消杀工作她才能安下心来……寒来暑往,一处处细节彰显着钱晗对学生的关爱。

班里有一名从外地转学来的学生,为了引导这名学生尽快地适应班级环境,钱晗安排其为班上同学抄写“每日一题”。“今天的题目出了吗?”“题目难不难做呀?”一下课,同学们便围着这位“抄题小写手”讨论得热火朝天,使这位同学很好地融入了班集体。

钱晗以心换心,以情动人,即便在饱受病痛折磨之时,也坚持网络直播教学,一播就是一个多小时;学生发生意外,她背起学生就往医院跑……工作之外,钱晗还要兼顾家庭。她的母亲和婆婆都患有病症,都是她在照顾,然而满负荷运转的钱晗从未缺过一节课、请过一天假,她说:“唯有热爱,可抵万难。”

在班级管理方面,钱晗创新建立行为评价体系,根据学生的课堂纪律、作业完成情况等进行评分,学生累计达到一定积分后可兑换班级岗位体验,以此提升学生的自主意识和班级管理能力。此外,钱晗所带的班级

实行“值日班长”轮流制,即全班同学每人轮流担任一天“值日班长”,使班级的凝聚力和向心力不断增强。班里有位同学平日沉默寡言,其在担任“值日班长”时竟为遵守纪律的同学准备了写着表扬语的小贴纸,暖心之举令人惊喜。任职班主任期间,钱晗所带的班级先后获得市、县级“先进班集体”称号,她也被聘为隆回县“思政名师工作室”核心成员。为切实发挥示范引领作用,钱晗积极研究课题,担任课题主持人,为教师搭建展示平台,组织成员深入开展交流学习,以促教育水平均衡发展。

“要给学生一杯水,老师要有一桶水。”多年来,钱晗不断在实践中提高业务水平、探索教学方法,先后在各级各类教学比赛、论文评选中拔得头筹,曾获得湖南省精品课教学一等奖、邵阳市教学比武特等奖、省论文一等奖等。

身边的美德善行

